KUNZMANN®

FRASMASCHINEN

BEDIENUNGSANLEITUNG

Universal — Fras — und Bohrmaschine

UF 8/1

Fréastisch mit Tischgetriebe stufenios
und Trapezgewindespindel

& KUNZMANM Maschinenbau GmbH
Tullastralle 20-31
D-75196 Remchingen-Nattingen

Tel.: +48 (0) 7232 3674-0
Fax: +49 (0) 7232 3674-74

Service-Hotline

Tel.: +49 {0) 7232 3674-50 Mechanik
Tel.: +49 (0) 7232 3674-60 Elektrik
Fax: +49 (0) 7232 3674-75

E-Mail: info@kunzmann-fraesmaschinen.de
Internet; www kunzmann-fraesmaschinen.de



Inhaltsverzeichnis UF8/1

Blatt: 1

Blatt 1
Blatt 2

Inhaltsverzeichnis
Inhaltsverzeichnis

Sicherheitshinweise

1. Einleitung

Blatt 5 Bezeichnung und Bedienung
Blatt6 Bezeichnung und Bedienung
Blatt 7 Technische Daten

Blatt 8 Fundamentplan

Blatt9 Abmessungen und Platzbedarf

2. Aufstellungsanweisung

Blatt 14
Blatt 15
Blatt 16

Transportanleitung
Aufstellung und elektrische Installation
Hauptschmieranleitung

3. Inbetriebnahme

Blatt 20  Inbetriebnahme und Bedienung

Blatt 21  Kahimitteleinrichtung

Blatt 22  Steuerpult

Blatt 23  Einstellungen der Frasspindeldrehzahlen

Blatt 24  Einspannen von MK4-Frasdornen

Blatt 25 Anschlussmale fur Teilapparate

Blatt 26  Arbeitsbereich beim Horizontalfrasen

Blatt 27  Arbeitsbereich des Vertikalkopfes

4. Wartung

Blatt 30 Maschinenschmierplan

Blatt 31 Nachstellen der Vertikalleiste

Blatt 32 Nachstellen der Querleiste

Blatt 33 Nachstellen der Langsleiste

Blatt 34 Nachstellen der Gewindemutter fiir LAngsbewegung
Blatt 35 Nachstellen der Gewindemutter fiir Querbewegung




UF8/1

Inhaltsverzeichnis
Blatt: 2

5. Montagezeichnungen

Blatt 41 Unterbau

Blatt 42 Stinder

Blatt 43 Stander

Blatt 44 Sténder

Blatt 45 Winkelkonsole

Blatt 47 Winkelkonsole
Blatt 48 Winkelkonsole
Blatt 49 Winkelkonsole
Blatt 50 Oberschlitten
Blatt 51 Fraskopf

6. Elektrik

Blatt 60 Schaltplan 1 von 4
Blatt 61 Schaltplan 2 von 4
Blatt 62 Schaltplan 3 von 4
Blatt 63 Schaltplan 4 von 4

Blatt 65 Schaltgerate im Elektrokasten

7. Optionen

Blatt 75 Grundprogramm P1
Blatt 76 Nockenbelegungsplan
Blatt 80 StoRkopfmontage
Blatt 81 Stoltkopf

8. Zubehor

Kihimittelpumpe Brinkmann
Getriebeeinheiten Ortlinghaus
Gleichstrommotor Indramat
Drehzahlregelgerat Indramat
Wartungsanleitung MDC10
Digitalanzeige VRZ750




KUNZMANN

Bezeichnungen und Bedienungen UF 8/1

Blatt: 5
Ver tikalfraskopf
Skala fur Pimolenausz ug
Gegenhalterlager
Oberschljtten
Kiihlmittelzulaut B
. ]
Oberschitferklemmung_O 2 (2] =3
f ] Langsbewegung von Hand
j o) _frastisen
Q “t= Langsklemmung__
R
Stander . Y o
Ll ® '_
: S
2) A
Schaltschrank | ‘
| |
Netzanschiul} - Ver hikalbewegung von Hand |
Unterbau : Querbewegung vonHand |
Offnung_fiir Maschinentransport
- Vertikalklemmung




UF8/1
Blatt: 6

Bezeichnungen und Bedienungen

KUNZMANN

Vorwahlschaltung fir Frasspindel Programmschalter
nach Bedarf

——

Schwenkarm f'Lir__ﬁghultpult

nur guf bes. Beciellung!

Bkt-Aufnahme des Sliftschliissels

“fiir Pinolenhub
p= ) ———il :_\""l
L /T
|
Schaltpult R ' :
(
* o
Klemmung_fiir Fraskopt- :
pinole 1
Horizontalfrasspindel g ——QJ
Olschauglas fiir Yorgelege o

Querklemmung

Vorschubmotor LEJ i ©

Huhimltle[me"isiﬂb

(]
L

Kuhlmittelpumpe

[ L]

Sleckdose

Hauptschalter abschlieBbar

Kontroll -Leuchte |

Frasspindelschalter

Klhlmittelschalter




KUNZMANN

Technische Daten

UF 8/1
Blatt: 7

Fristiach Aufspannfléche 1000 x 315 mm
Aufspannuten 5
Nutenbreite 14 HT
Kutenabstand 56 mm
Schwenkbar horizontal 0
nach beiden Seiten 45
Arbeitesbereich léngs automatisch S40mm
linge von Hand 550 mm
vertikal von Hand 410 mm
guer von Hand 200 mm
quer einschl. Oberschlitten-
Verstellung 336 mm
max. Abstidnde Tischoberkante bia Herizontal-
Spindelmitte 400 mm
Tischoberkante bis Vertikal-
koplfunterkante 450 mm

Friisapindel

Werkzeugaufnahme

Drehzahlen horizontal
Drehzahlen vertikal
Schaltstufen geom. gestuft
Stufensprung

Pinolenhub vertikal (nicht standard)
Vertikalkeopl beidseitig schwenkbar
Zusitzlicher Verachiebeweg des
Vertikalkopfes zum Querweg

Abstand Horizontalspindelmitte bis
GCegenhalter-Unterkante

SK 40 oder SK 30
oder MK 4

30 bis 1280 U/min
50 bis 2150 U/min
18

1.41

60 mm
90°

136 mm

87 mm

Yorschub

Eilgang

lings

léings

0-1000 mm/min

2000 mm/min

Antriebsleistung 1400 / 2800 U/min 26/3,2 KW
Gewicht Netto / inel. Seekiste 1450/ 1800 KG
Abmessungen Lénge x Tiefe x lhe 1600 = 1500 = 2000




Kunzmann

Schema des Hauptantriebs

UF8/1

Blatt: 8
]
wua
bt
i
EIE
241 =|= 234 236
| . |
. | p
:; 2 R nmax. 2600
i\\ nmin. 62
|+ N —
| 1 nmax. 3045
U nmin. 72
Al ==
i
E' 229
-
| 1 __Horzontalspindel n max, 1200
rmin, g6
r i | A
1
- Al J] __o__nmax 1270
I Hi. JJ sl n mir
227 lal/gtia
‘I |
|
']_'__l"}...“'.'l{ .
| i W [Vorwarigetriebe il
| v/
700/1400_ _ g , L. i !
Y o i s WL . o & nomax 3270
| 1 . o hmin T
‘;r'L'f'h

i r- Motar
| Rl | 1B/25 0w
sunorzeo0, g I ;

[¥]




UF 8/1

Blatt: 9

Abmessungen und Platzbedarf

]

g--1

E@ Qﬁfﬂ:mm_

it

r‘—""ih—"l-.
[
1

2 —
0siq Q'y =

iy

=T

6

008} —

—— psel

il S

&

T NNVWZNNA




Transportanleitung

UF 8/1
Blatt: 14

Oberschlilten beim Transport

zuruckschieben.
Klemmhebel fesiziehen

.
s /
L
g
A
= - /
4 —
it
=40 _
11
A Fd
2 @
—, 4 durchgesteckte
HL“ﬂ

] L)

FMir den Transport erforderlich

KUNZMANN

1 Stiick Rundstahl @ 30 mm G600 mm lang

1 Transportseil zul. Belastung mind. 2500 kg




KUNZMANN

——a

UF8/1

Aufstellung der Maschine Bitt: 15

—

4

=g
il

—

R R, N4

Schwingungsdampfende Platten
z.B. von Air-Loc Type 4174

]
|

M L

600

N
B
1

= gw —
&

die Maschine kann auf jeden gut fundierten platten Boden aufgestellt
werden. Lin Maschinenfundament ist dann nielt notwendig.

4u FEmplehlen ist die Aufstelluny der Maachine aufl schwingungs-
dilmplendenm Plattenmaterial. Dadurch werden alle inneren und
dulleren Vibrationen gridtméglich abgebaut.

Bz 18t aweckniliig die Maschine mit einer Maschinenwasserwaape
auszurichten. Das Ausrichten erfolgt in Lings- und Guerrichtung
durcn Unterlegen von Blechen, die mii dem Fulboden fest verbunden
aind. (za«0. pelklebt)

Die Wasserwaage kann dabei auf die Tischoberflliiche gelart werden.

1
ik
L

L




UF 8/1

Elektrischer Anschiuf3
Blatt: 16

lie Maschine wird von uns fiir die bei der Bestellung angegebenen
lletriebespannung ausgeriistet und geschaltet.

Dinlzuleitung zum NetzanschluBkasten, welcher hinten am Unterbau
angebracnt ist, soll in einem Stahlpanzerrohr durch ein Kabel mit
einem Mindestquerschnitt von 5 x 2,5 mm erfolgen.

Der gringelbe Schutzleiter der Zuleitung ist dabei an die entsprechende
Schutzleiterklemme im Netzanschluflkasten anzuschliefen.

Im NetzanschluBkasten sind weitere Klemmen der Reinenfolge
nach Mp - RST. ( ¥ - L1 L2 L3 )

Primire AnachliiBe und sekunddre Abgiinge des Transformators sind
abrpesichert.

Der lauptmotor hat als Uberlastschutz zusfitzlich zu den
Sicherungen an den entsprechenden Schaltschiitzen Bi - Metallrelnis
voargeschal tet,

lit einem besonderen Schalter ist der Motor der Kihlmittelpumpe
gepen Uberstrom gesichert. Die Pumpe ist deshalb nicht mehr durch
Schmelzeinsdtze abgeaichert.

lie sinngemiBe Bewegungarichtung der Vorschubrichtung muB nach
dem NetzanschluB {iberpriift werden.

Am Elektroschrank den Fréserschalter nach rechts ( im Unrzeigersinn)
aufl "I" staellen .

Am Steuerpult “"Friser - ein" Taste driicken.

Jetzt muld sich die Horizontalfrisspindel nach rechts ( Uhrzeigersinn )
drehen.

Ist dies nicht der Fall sind zwei Phasen an der Klemmleiste zu
vertauschen, um die richtige Laufricntung des Motors zu erhalten,

=

(SiZ] =
[

Metzanschluikasten

KUNZMANN

200




Inbetriebnahme und Bedienung UF 8/3

Blatt:20

KUNZMANN

1. Olschaugldser (siehe B1. 30) auf ausreichenden Olstand Uberprifen.

2. Alle Klemmhebel an den Verstellschlitten losen, sowie die Abschaltnocken
;ﬂr diehEndschalter auf die HuBersten Endpositionen verstellen und
estziehen,

3. Am Steuerpult ist das Drehpotentiometer durch Linksdrehen bis zum An-
schlag zu stellen.

4. Am Vorwidhlgetriebe eine der drei niedrigsten Drehzahlen einstellen.
(siehe B1. 23).

Wenn die Forderungen 1 - 4 erfillt sind, kann die Maschine elektrisch ge-
schaltet werden.

5. Hauptschalter am Elektroschrank auf I =chalten, danach muB die
Kontrolleuchte aufleuchten.

6. Programmschalter (wenn vorhanden) auf Stellung 0 schalten.

T. Schalter fir die Frédsspindel am Elektroschrank einschalten. An diesem
Schalter kann auch die Drehrichtung der Frisspindel gedndert werden
bzw. der Hauptmotor auf die doppelte Drehzahl gebracht werden.

Achtung: Nicht bei laufender Frésspindel den Frasspindelschalter von der
hohen Drehzahl direkt in_die niedrige schalten, sondern zuerst
am Steuerpult Uber den "Frédser-Aus-Taster” den Motor ausschalten.

8. KihImittelpumpe am Schaltschrank einschalten.

9. Am Steuerpult die Fréser-Ein-Taste driicken. Danach T1duft die
Frasspindel.

10. Durch Driicken einer Richtungs-Wahltaste wird die gewlnschte Vorschub-
Bewegungsrichtung vorgewdhlt.

11. Durch Dricken der Vorschub-Ein-Taste wird die gewdhlte Vorschub-
bewegungsrichtung elektrisch geschaltet.

12. Am Drehpotentiometer kann nun die Vorschubgeschwindigkeit
bis 1000 mm/min. stufenlos eingestellt werden.

Achtung: Die Vorschubbewegung muB mit dem Vorschub-Aus-Taster
ausgeschaltet werden. Bei Poti-Stellung O ist ein
Stillstand des Vorschubs nicht gewdhrleistet!

13. Ebenso kann, ob der Vorschub lduft oder nicht, in jeder Stellung durch
Oricken der "Eilgang-Taste”, in der vurgewathen Richtung der Eilgang
gefahren werden. Der E11Bang ist jedoch nur zo lange in Betrieb, wie
der Taster von Hand gedrickt wird.

14. Soll der Frastisch auf der Langsachse mit dem Handrad bewegt werden,
so ist die Taste "Bremse X" zu dricken,
Erst wenn die Taste wieder gedrickt wird {Lampe aus) kann im Automatik-
Betrieb weitergearbeitet werden.

Vor Inbetriebnahme miissen die Bedingungen fur den elektrischen AnschluB
gewdhrieistet sein. Besonders ist die sinngemife Bewegungsrichtung der
Vorschilbe zu Uberprifen (siehe Bl. 16).




KUNZMANN

KUhimitteleinrichtung %’; Sé 11

_H'l'.jhlm:tjgl hier

einfullen |
[ T ER g i i e

KUHLMITTELANZEIGE |r =1 —f | [' B Kuhimittelpumpe
|

B | n

Pulz|Ur | I I LJ. e Pumpenkarnmer
] | —

Einlaufkammer =P = % j‘—_~——J_JL“___“_“J

Die Kihlmittelpumpe kann mit Kiihlmittelemulsion oder Schneiddl
betrieben werden. Der Unterbau ist als Kiihlmittelbehiilter auge
fgebildet und hat ein Fassungsvermigen von 20 Litern. Der
Fliissigkeitsstand soll die H8chstmarke nicht Uburechreiten.
Dies kann mit der Kihimittelanzeige Uberprilt werden.

dum Heinigen der Einlaufkammer muf die Kihlmittelpunpe ausgebaut
werden. Jetzt kann man ilber die Pumpenkammer die dinlaufkammer
leerpumpen.

Nachdem die Putztiir abgenommen ist kann die Einlaulkammer gereinigt
Werden.




- KUNZMANN

UF8/1

Steuerpult
Blatt:22
(2ol YO o= g
. . % )
Vorschub  aus Fraser aus

e

Links

Vorschub ein  Eilgong/Programm Frdser ein

©
Rechts

Langs

&

o)

Drehpotentiometer fur

Vorschubgeschwindigkeit

Mot-Aus Tosfer




KUNZMANN

Einstellungen der Frasspindeldrehzahlen

UF 8/1

Blatt: 23

KUNZNMANN

MASCHINENBAU GMBH
7537 Remchingen 3 - Nottingen

"E.rpe Baujahr IMaSch.Nr.

Il

| Spindeldrehzahlen U/min
Schaltstufe AlB|E\B|E|F|®|H J

1|30 |43 |65 |101 | 144 (213|303 |432| 640
M| 60| 87 | 129|202 | 2689 | 426 606 | 865|1280

Horizontal

50 | 73 | 109 | 170 | 243 | 358 | 510 | 728 | 1075
100 | 146 | 217 | 340| 486 | 716 [ 1019 [1455] 2150

Vertikal

2ur hes. Beaghtungmre

fei der Einstellung der Frisspindeldrehziiilen mul zuerst die Drehzahl
am Hauptmoior eingestellt werden. Dies erlolit iiber den Schalter

" Frisspindel " am Schaltschrank. Der Schalter hat die Schaltstuflen

"W T " ound " IT " . Diese Schaltstulen werden im Vorwihlgetriebe in

je 18 Drehzahlen flir Horizontal-und Vertikalspindel aufgeteilt.
Miehte man die Horizontalspindel mit 200 U/min laufen lassen, uo
stellt man den Frisspindelschalter aufl Schaltstufe " 1II ". An der
Vihlseheibe muB der Buchstabe "™ D " unter den Pleil gedreht werden.
Turch Schalten des Hebels erhidlt man die gewiinnchte Vrehzahl.

Hebelstellung wahrend des Betriebs

T

3

. Im Auslauf Hebel B in Pfeilricntung

Gewiinschte Spindeldreh-
znhl an Wihlscheibe A
whihrentd des Betriebs ocder
im Stillstand wvorwhEhlen.

umlepen, womit vorgew. Drehzahl geschaltet wird.

llebel B gleich wieder in Betriebsstellung
([ siche ooen ) zurucklepen. Maschine einschaltenl




KUNZMANN

UF8/1

Einspannen von MK4-Frasdornen
Blatt. 24

Dein Einspannen des Fridserdornes unbedingt beachten: -

1. Prédserdorn mittels Friserdornschrsube in die Kegel=-
bohrung der Fridsspindel fest einziehen. Wihrend des
Einziehens den Frédserdorn am Bund fassen und in die
Richtung verdrehen, die der Drehrichtung der Friiser-

dornschraube entgegengesetzt ist.

2. enn der Dorn festsitzt, die Fraserdornachraube wieder
soweit zuriickdrehen, bis sie nicht mehr unter Zug-
apannung steht (ohne dabei den Dorn wieder herauszu-

drﬁcken};

3. Frédserdornschraube wieder miBig soviel anziehen,

dal sie den Frédserdorn und sich selbst hdlt.

Hemerkung:

Zu 1. Der Fradserdorn mull entgegen der Anzugsrichtung
verdreht werden,damit sich die Mitnahmelldche am
Friserdornbund nicht in der Spindel anlegt. Sonst
kinnte der Friaserdorn verkantet werden und das
einwandfreie Einziehen des Kegels in die Kegel-
bohrung wiirde hierdurch verhindert. Dies wiirde
zur Folge haben,dal

a) -der FPridsdorn nicht genau zentriert ist,

b) die Haftkraft zwischen Frisdornkegel und der
Kegelbohrung der Spindel zu gering ist, um den
Primerdorn sicher pitzunehmen.Die Mitnahme-
flidchen am Fridserdornbund dienen nur zur
Sicherung, keinesfalls zur Mitnahme. { Ein
Friserdorn ist dann richtig eingespannt,wenn
beim Lésen ein leichter metallischer Knall zu
htren ist. )

Zu 2. und 3. Dises Verfaliren ist aus folgendem Grunde notwendig:

Wird die Frdserdornschraube, nachdem aie den Dorm in
die Kegelbohrung hineingezogen hat, nicht wieder etwas
gelockert, so bleibi sie unter Spannung, die zum
Hineinziehen des Friserdornes nétig war.

Weitet sich .nun im Laufe. der ‘Arbeit durch die normale
Erwirnung der Maschine die Kegelbohrung der Frisspindel
eo zleht die unter Spannung stehende Friserdornschraube
den Friserdorn welter in den Innenkegel hinein.Nach
Erkalten der Spindel sitzt dann der Fridserdorn zu fest
(Schrumpfring-Wirkung) und das Lbsen ist mit grofien
schwierigkeiten verbunden.




KUNZMANN

Anschiufimalle desFrastisches furTeilapparate

UF 8/1

Blatt2s

o 47—t 45—t 30 -fme— 36—
I
|
|
| k y
! R . T U
| I— rl_ _________
| T
|
| .:
J____ | 5' ;?
i____,ﬂ ' 1#?
B

Steigung des Tischspindelgewindes

Tr 26 = 4




Arbeitsbereich beim Horizontalfrdsen UF8/1

Blatt: 26

KUNZMANN

Vorderste Stellung des Oberschlittens

Abdeckblech zum Schutz der Zahnwalze

Fraserdorne

max. SK 40x400 mit Buchse oder SK40x315 mit Zapfen

Querweg des Fraslisches




KUNZMANN

Arbeitsbereich des Vertikalfraskopfes

UF 8/1
Blatt:27

Der Verschiebebereich des Oberschlittens mit angetriebenen

'Fraskopf wird durch die beiden Punkte angezeigt.
|
l

W

=136+ =136 1

ele—————————
P (e

Querweg_des Frdstisches




Maschinenschmierplan

UF 8/1

Blalt: 30

(&)6istandsauge fir Vorgelege

KUNZMANN

@Enirglschm ierung

(1) schmiernippel fir Quertiihrung links

(:D &L Schmiernippel an der Ruckseite

des Frostisches

| | L@ tistandsguge fir Vorwihigetriebe
L@ schmiernippel fiir Ver tikal fiinrung echts.

@ OlablaNschraube furVorschubgetriebe

@ Olstandsauge fur Vorschubgelriebe

(2) Oleinfullung  fur Vorschubgetriebe

(D sehmiernippel fir Vertikalspindel

@ Schmiermippel fur Quergewindes pindel

@ Schmiernippel fur Vertikalfuhrung_links

(D schmiernippel fiir Querfiihrung,rechts

iﬂﬁgm E.f:;?éi ;t SE.hmxemngs;rt Schmierstoffmenge . Schmierstoft 5*57*;2 Bemerkung
@ Taglich | Oi schmiernippel g;;’ mljf::f mrfn;imﬁdeErE m;ﬁf;mxaa siehe Blatt 30
@ _Iﬂl-;-liq:h Owechse! 0,65 Liter _5:;[?%}( siehe Blatt 30
(@) |Jdnrlich | Giwechsel 0,50 Liter fg‘:ﬁgﬂbx siehe Blaft 43
@ Jahrlich | Olwechsel 3,00 Liter E:;EH?E_}K siehe Blatt 42
) | Tagtich ~|Zentralschrienng 5 = 6 Hiibe el Eﬁpi%zd‘mjﬂn-:g




KUNZMANN

Nachstellen der Vertikalleiste UF 8/1
' Blatt: 31

Vertikalleiste

7 L

@1]
M

"™ |

v

o /
Abdeckblech UF-4.4-137 T e '

L

ER I B
Konterschraube M12x16 Abdeckblech UF-44-137
Stellschraube  M12 x20 f Sechskantschraube
M12x80

1+ Abdeckblech UF-4.4;137 abnehmen.

2. Oberste Sechakantschraube M 12 x B0 1b5sen und wieder mit etwa
10 kp am Ringschliissel anziehen.

3+ Zweite Sechskantschraube M 12 x 80 +von oben l8sen und ebenfalls
wieder gut anlegen. Nacheinander alle 5 Schrauben von oben nach
unten lbsen und wieder anziehen.

4. Die Konterschrauben M 10 x 12 entfernen.

S5+ Die Stellschrayben M 10 x 25 leicht nachstellen.

6. Die Konterschrauben M10 x 12 wieder eindrehen und anziehen.
T+ “echskantschraube M 12 x 80 festziehen.

8. Leichtgiingigkeit des Schlittens durch Drehen am Vertikalhandrad
iiberpriifen.




Nachstellen der Querleiste UF 8/1

KUNZMANN

Blatt: 32
Festleiste Stelleiste
| 74
|
| J/ |
| g ~
AT A
A1 | W
A | 1A
A | /
v
17
| v
; /// LAJ X
\\.
Abdeckblech UF-4.4-128 |
Abdeckblech UF-4.4-128 Stellschraube

L]
1« Abdeckblech UF=4.4=128 mit Filz abnehmen.

2. Konterschraube M 5 x 45' mit Innensechskant, ( sie befindet sich
schrig iiber der Stellschraube mit Schlitz ) herausdrehen.

5. Mit der SGtellischraube die Stelleiste gegen die Festleiste ver-
schieben.

4. Mit der Innensechskantschraube M 5 x 45 wieder kontern.

5. Leiechtigiingigkeit des Schlittens durch Drehen am Querhandrad
iiberpriifen.

Beim NWachstellen der Querleiste ist darauf zu mchten, dal die Leiste
nicht gegen das hintere Abdeckblech gedriickt wird. Venn dies, nach
menrmaligem Nachstellen der Fall ist, muB die lLeiste am hinteren
Ende pekilrzt werden.




KUNZMANN

Nachstellen der Ldngsleiste UF 8/1
Blatt: 33

Festleiste Stelleiste

s

20 N 4

‘ Druckplatte Stellschraube

Die Nachstelleinrichtung fiir die Lingsleiste befindet sich unter
dem Fristisch seitlichg links an der Fristischfiihrung.

1+ Konterschraube M 5 x 50 mit Innensechskant ( sie befindet sich
schrig iiber der Stellschraube mit Schlitz ) herausdrehen.

2. Mit der Stellschraube die Stelleiste gegen die Festleiste
verschieben.

3+ Mit der Innensechskantschraube M5 x 50 wieder kontern.

4. Leichtgiingigkeit des Fristisches durch Drehen am Liingshandrad

iberpriifen.




KUNZMANN

Nachstellen der GewiMehuﬁerfUr Langsbewegung Lé'; HB'; 1

Bohrungen fur Stirnlochschliissel Gewindemutter

fff,f’

- —

BZ NN
= =/

[
[1
LY \“ \
Tischgewindespindel "~
Halteschrauben M5x20 "~ Frastischfiihrung_

Die CGewindemutter befindet sieh in der Tiachliihrung unter dem Priastisch
links. Die Nachstellmutter ist direkt zuginglich.

1« Halteschrauben M 5 x 20 1ldeen.

2+ Mit einem Btirnlnch;chlﬁanal wird die Gewindemutter durch Verdrehen
nachgestellt.

3« Halteschrauben M 5 x 20 wieder {fest anziehen.

4. Leichtgingigkeit des Fristisches durch Drehen am Lingshandrad
+  iiberpriifen.

Wenn die Langlicher fiir die Halteschrauben nach mehrmaligen Nachetellen
ausgenutzt sind, kann mit Hilfe der Festmutter auf der anderen Seite
der Tischfiihrung die Gewindemutter so eingestellt werden, daf die
Langlicher wieder benutzt werden kdnnen.




KUNZMANN

Nachstellen der Gewindemutter fir Querbewegung UF8/1

Blatt: 35

Festrmutter

=3
| =

4
L

|

24
SANNN

Abdeckblech UF-4.4-136 |

Querspindellager L /
Nl 2!

Gewindemutter : e

Bohrungen fur Stirnlochschiussel

Quergewindespindel

|
|

%ﬁ\

[ 1]
7 5{)

AN

son
i

s
Halteschraube M5x20

1+ Abdeckblech UF=4.4=136 seitlich am Winkel abnehmen.

2. Turech Drehen am Querhandrad das Querlager so einstellen bis ss durch

die entstandene Offnung sichtbar wird.
>
3« Halteschrauben M 5 x 20 ldsen .

4., 1Mit einem Stirnlochschliiesel wird die Gewindemutter durch Verdrehen

nachgestellt.

(Die Gewindemutter kann auch von unten in der Winkelkonsole erreicht

werden. )

5. Halteschrauben M 5 x 20 wieder fest-anziehen.

6. Leichtgingigkeit des Fristisches durch Drehen am Querhandrad iiberpriifen.

Wenn die Langlécher fiir die Halteschrauben nach mehrmaligen Nachetellen
aunsgenutzt aind, kann mit Hilfe der Festmutter aufl der anderen Seite
des Querlagers die Gewindemutter so eingestellt werden, daB die Lang-

ldcher wieder benutzt werden kinnen.




UF 8/1
Blatt:41

k\k\\hﬁ\\.\\\\lﬁ\\\

Unterbau

—
=E O i
T 3 T _ .
_...H L.ﬂ .. |n||w. =+ ._\._.__.__. \.\_\\\# |4
g _ _ P
A [ 11
: | | ;
d _ | —wam [
Ay s
e R T 22
]! _ _ sl 18 g
K ... ! & - ..I..__.....“
A i oy o il @ , e e / 7

NNVIWZNMA




Stander

UF8/1

Blall: 42

|

|

|

I

l

|

|

ol

7777,

T

/',f’f/_r//ff.-rf-’

I

-

B IS
s T1-Kt
| ™,
[ %
| ‘u:-zs Q‘“"‘T‘
| N
»_-.\\ I L CRETT -.\ —
| B
P
| N
; | b

IS ETEEE
l/

z"/’r.f/f//f.j’r
)

,—
Fa
o

E

"

2 [—

=]
X i

=T e S e e - =




Stander

UF8/1
Blatt:43

KUNZMANN

ff i | Biabinnschrmube orwanipetrebe
f f‘ T x .
[ Vi lll' /
r"r 1 ...I [
II'.
1
i |_—.—_ II 1
.I; 1.‘. |
B -__I I|_ "1 i |
i |
| ] —
] | |
Lih |
OIS -
I-.*: RSN DETAPARTT | | i | A




Blatt:44

UF 8/1

Stander

AR

N
i
5 Ld
|[
:
|||
|
'L'P
g :
| |

i
N
",l_\": 1 I:','I
'_'\.

<

N

N

\

NNVINZNNA



UF 8/1
Blatt:45

Winkelkonsole

L]
nogsny wiag abjojuayray = () B
8
-— ol
nogulg wieqg abjojuayiay = D 5 .
™y s o .,“
I_IIJTU- K .
y .__.\. \ f,.n._,.m
Yt ..y...“_
ko wow ™1
| — T -3 “
e m Iml o s
i ! — R o e e
L TR R —lﬂ
K
L
| DA e |
u.mw - _m....nluml |.|.“x|~i
T TreTRYE F - r 3

Z,
i

. 7 e
~ 2 TLF s e e J.ﬁ...-.!!.lt:..._

=
F e
.E.........th.ﬂ-._ﬂ.. - _.._____.. e S J_. - . e e L
— SN b oo o S 4 T - - I e |
i BT r...#.x.f.#.n.r T i i Rl L _.,......_.nwl
- b o H o | .
e - ;

T e |
TR W e LT A = A e e

fkan, o2 T Ao e | ™ .J.I..“._ Lt

h.ﬂ..“.dl:l = .....V..l;.nﬁ_ P r i I.._..U\...Mﬂf S 3omSEh

AR s Gy S NN =

e T, oL J ¥ BT

.—p__ o - I.vu_ po .L.‘\IN...|.\ ._L ..L W

u, L e ol ¢ I ._...ﬂ

- . =

1 LA, r ..HﬂwJ g P I

et ..||”...\. P s _||... =»

; __._ P r £ ..L P i .I. A

AA ot o AL SN AR e

NNVINZNNA




UF8/1
Blatt47

Winkelkonsole

NNVIWZNNA




KUNZMANN

Winkelkonsole

UF8/1
Blatt: 48




UF 8/1
Blatt:49

Frastisch

NNVINZNMA




UF8/1
Blatt:50

Oberschlitten

TR M| __ oo
IR i
1§l __ﬂ_ “_ i £ o e —r — _— o | *
M RETNS . _

d e AT 1
fra Il EEs __ s, £ _
R | - | 1._ u_l_—r -— ¥
I ET Do S LIV

I L] . b ot

“ 1

o

T i ?')::’_.;J.-"_.I'.’ = G
L XL &y

o ol ay

]
— . L

e e T T e e e
el p d M l  Bi i
T -
v

e

L )
i
R =
T P ol it
- d
#

i s g o —
i1 0 e . =
| < B ]
X | 3 '.-..'-lI ., v
> |
i | g 1 ¥ £ _,"I
Mo £ 0 I B
P - N, /
f 4 B
e ! ool E |
W — |
i) ; | 5
1
I‘.-'
|
= |
I

A
—

NNVIWZNNAM



UF8/1
Blatt:51

Fraskopf

KUNZMANN

T
NN

™
Sy

RN
W

"
SN

P
P

&0
P
”-ﬂ
s ? Sl
[ 'Ef{"rx o \
P
@

oy |
§ [—-1]
r/:a.' o

" it
s e o, i, i s o .

| |
o : !
| = W ;Jil
| J o - 2 [ & &
FES O ENEE NI .
4953 didddtd 3 1% B i




Hemmw rEwm e ame———

m— e | R ek R RS

._.u..___ﬁb.ht._lu PR Tl R PR i o s
i et oo |..amL...l.._m_l m__mr_u.d_um_.m:..uun_ 480 N0 QRUISIoH | |IW USWYISON Ny |,“.1“ﬂ.r-|ﬂ4.ﬂl II..I.“.
VD 7 uda | YR e i —
NINIHISYMINIZNEIM 16390 el B
] r
NNYWZNMNM . _LBLLS | jmgmersg
el e | | oy
oty | goindey | eaooig | ey Sonyseurg pun Suntbing | yomg
| LB '
b a -
Mat g
SO B L oy
e g
“
et
ol o
|.._._.._ un._.._ _.w_‘._
Buenjagsag
- . '§39 JaD iy
3 . q - FEESH AT ST, - TR
[: =AW | TIEL- ]
m.l ™ | . _ L - 5 o
| L 3
bl
53 g3 U | _ T 1
Y | | Jaziug _ .
_ _ \rh.fr _ _ __ . _ PWH_ ﬂ Bur sisag _ _
. 1\ 4 _ |1 EN| b= JiADUTLAy ro
:._L,f - \H _ — m u _ __ ..ﬂ.._._f. i o, .,..rm.r___rm _
| ™ s | . | | T T o e
= _ _ o
I _ - | | _
FjUAa Fymt g .._... | g | N | _q |
2 | == wm || oo
. _ _ rt..h “ -
i | _ miL.LIL_
s | |
T ED
T T
B R : .
== |
1 “ ul - | o
1 —_ —_— QM
: . i e o 2
i - * 1 +— s 0127
- * + Tl =T 17




=== y

vy ety i
My peeg | asupy-sBunT sap N0 GRUISJIONL JAU SUILESDW Ung !
IDIE 7 uos § o gag ;T |
. . ! 2 pom SLe 0L ssuMIgEpedsSToyL-0S |
- MAMIHOSYRONIZNNIM B 90 | ! ' - Sie Ot MO + Buobii3 - ZiS
NNYWZNAN L6 et TRl e e - Rl o 1
+ \ - -
oo | ey anyog it i3 - P -Uis
_ L. ! | SL=0 Shig - gPUESI0N - E5
SISy - 5§15 SL= QL Sny -sMen4 - 5 |
By - Mg SL= 0t SNy -L10N = |5

LT E] STEETRTRTT -

s s — e —— W S — o —

s P

IyWwsaN Sungaayssag _
- 1aNanysaasabiay uok ymgyIang ayms |
YW 052 Buniaumsulad sp sfomnoquiz |




| " BTOINTUN B TUDYLY TR SUMLGMIS AMOS JODLAAIGN SAFND Sunciy e

ﬁhﬂ:..:‘hu _ DR T I - R+ B P | Peiden
Ay ey | 543y -sEuDT 4P N0 GRYISION | (I uSdISoW NS | - B N -
HDIE TUDAE v 400G : | omergow
NINIHISYMONIZHEIM 16-3N %mwmliﬁ_ TR __ . -
- Cd ! FRETRY
NNYWZNNM . =
W PR L i oy |
| ApDGLy | O g oy Sumysdunig o Cutvwdusg | yoyg £
i LB
77-007 ¥9-0070C n 25-30TC
i 15 57 ™ {2
4 L) Bz
£ =3 |72
i3 ] _ e
£ [T 051 17 LY i 4
a] 3 gl s N 3 =
TG L Buh I3 STSaTIEN
iy a5 £g " ES fil = ) 5 ch 5 oy EY b 5 e .”u.
4 ! = m
X 1 %
E5/5H Zi ELs | :,.A%
¥ Y rr v o—T
x |
—llleI_
| L |
| s
_ | 7% _
| & |
| &0 | _ - &
[ — _ !
£%0 e s Y 929 g
& o5 ! 5.\ i ol
Tk A o - ! T £\
5 59 2 d ! ELG
_ _
| |
 ——— o= —_— s — 4
- ) -
. _\C fium |2y s2g E
! Y ” -.wm_r To ik oy
3 .ﬂ 551 £\ 75 71 n i &
oy 2 LA L iy s asti 25 —1 ASFr)
Ll Y _n_.,_w s | 3 _.m_ B
| | W R
_ i - 0.
g g e
1 | e ke Ard
A ._I_ s * N.m.ﬁ { e ...+ W HESCa- _ Jrnr-
- = 1 e 4= Al E _ 328
| Ela _ | i .mn1
ZLOD s | | oaow ™
£s .mi f _ suns | ou?
L _ [ 4t !
e > B
o ~ u.N




QPP dplphig &) F i

——— ——

- —— o

Berrmnzu i fgoyw ran Sunpasias .E..E.g Jasap il ytypaiaing
g e . W L | e __.-..q-...mu.an:_-.... | e
Ty e |SLOY-SRUOT 18D JND GRYDSI0A | I USUIYISDN Jnd | =t Tw mlsl =]
ke Yo t il a | p ] T ) ey |
HIDVE YUOA Ty 4oy N RS T FraT
NINIHISYNDNIZHEIM T6=an T oo B i
NNYWZNNM 6=d1 s ipilg | mmno :
- wpepow ey | suwmy | weag L =
| spowwoy | goumuew | wdug | oy Bumpseg pun Eunuuaug | yonsg | 18)|Dy2saq USPoIPYISOT MW PUIS =ANZ W SIDIBE Ay BUnidoy
| _ 16 | 7
S-o £ ¥H G-d E HA §-oE MW S -d EHM
Tz .
_ £L EL I
ELIZE vuiv ot 6z LE
o|s u_. & a|s ol 3 =%
Bunfig [ TEL ALY oYU JROIS s -y
1) S “t EL 7] W 1 £ = 9 %9 55 ™ £3 - 75 19 #s ™,
z o
BA | EEl
oL o - s
i Dy
- _ _—
wE 3E | P
|
T F] w3 T
VLT h._n -y =1
as ¥4 &\ asyd
- R -} B’ _
um
3
ﬁ |
._....,ﬂ L. - Ll 5.3 w0
£2 o 55\ £7 ) s |\ 2
B | W _f A gl [ A G._ ._._nH il
7 5 £ TH . - mm% £eT

P



.
QO “..L.m I
L 5
_ f il
H 1 «
I
= '
Afn
1 o [aw | M Tio
EH_
ﬁ i ﬁ.w.
o . L H
3 [0 [ ]
% LN o
7 4
o .
T L
O 0
L E|
= | zv | [edledfcd e |
m | E,...H__ 44 ® I® v
hm ” £D
P i J
@ I : [
.Mﬁ 4 zZ1 11 L1 | fefsd] =] o4l edlzafzahdidhial | 1
5 Heis
~ - e e
Q ant T =
)] " quS Y25

NNVINZNMA




Grundprogramm P UF8/1
Blatt: 75

{UNZMANN

Das Grundprogramm hat auf der Léngsachse folgende Bewegungsabldufe:

1+ Im Eilgang bis vor den Fréser, (verzégerung einstellbar durch Zeitglied)
2+ mit stufenlos regelbarem Vorschub frésen, (dte.}

3« im Eilrilcklaufl wieder in die Ausgangsposition zurlick.

Uas Grundprogramm kann wahlweise von rechts nach linkn oder von links
nach rechts ablaufen.

Einrichten des Grundprogramms: Werkatiick rechts wvon der Fridsspindel

1. Werkstiick und Frédser einspannen.

2. Fraatisch mit Werkstiick in den benttigten seitlichen Abstand zum
Friser verfahren. (Platz zum Werkstiickwechsel.)

3. locken auf der 1. Bahn so einstellen, daB der entsprechende
5tdflel am Endschalter gedriickt ist.

4. Fristisch an den Friser soweit heranfahren, daB zwischen der zu
frisenden Fliache und dem Friser etwa 5S5mm Abstand ist.

5« Nocken auf der 2. Bahn so einstellen, daB der entsprechende StdBel
am Bndschalter gedriickt ist. ' .

6. Fristisch soweit verfahren, daB die zu frésende Fléiche ca. 5 mm
iiberquert ist.

T+ NHocken auf der 3. Bahn so einstellen, dal der entaprechende
5t0Bel am Endschalter gedrilckt ist.

B8, Friastisch wieder in Ausgangsposition zuriickfahren, so daBl der
Gt6Ael in der 1. Bahn gedrilckt ist.

9. Programmwahlschalter seitlich am Schaltschrank auf die gewiinschte
Bewegungsrichtung stellen.

10. Der Programmablauf wird mit der "Eilgang/Programm"-Taste vorne
" am Steuerpult gestartet. Der Friser wird automatisch mit eingeschaltet.
Dabei sind Frédserdrehzahl und Drehrichtung zu beachten.

Der Programmablauf kann in jeder Phase durch Driicken des "NOT-AUS"=
Tasters unterbrochen werden. Beim erneuten Starten des FProgramm=-

ablaules miissen die Bedingungen von Punkt B8 erlillt sein.




Nockenbelegungsplan UF8/1

Grundprogramm P1 Blatt: 76
Werkstuck inks von der Frasspindel
- &
&
>
3 - :
2 !
1 u
ks |
£l
%JII—
2
'E“ﬁ = - fester Nocken
l 3
’ 1 D —— = Erigang
_L = Vorschub
':'__ e e Ende

— Werkstuck rechts von der Frosspirdel
|

K

1';{
R
. .
3| --—IJ'
2 S
1 ! .
]
2|5
% 2 | m = fester Nocken
Start - —l,_ 'y ———— = Eilgang
= = Vorschub
Ende L ————————— PR

KUNZMANN




KUNZMANN

Stollikopfmontage

UF 8/1
Blatt: 80

T-Nulenschraube

. __Zahnrad 271 __

Zahnrad 23 ‘@3' ' i

Zohnrad 25
i L
“"—"""-.t*---—'l_L.r-|_._-—- ~
) o
Holzbrell P e e 2 o R
m l haisl

. b il
1. Muttern fir Kopfbefestigung BEm Gegenhalierflansch ldsen und den

Vertikelfriskopf abnehmen.

P

2, Zahnrad 2, mit einer Zylinderschraube NBx40 DIN 912 ( dazu ein Feder-
Ting AB DiH 12?] und drei Zylinderstiften Gmbx24 DIN 7979 aul Zahnrad

ZE montiercn.

+ Gtofkopl mit eingebauten T-Nutenschrauben auf den Fristisch eulselzen.
{Hulzbrett cia. 100 mm ntnrk untarlugnnj und an den Gegenhallerflansch

heranfahran.

4. Stelkopf an den Gegenhalter driicken, T-Nutenschrauben durch die Bohrung

stecken und mit den Mutterm anzishen,

Zahnrad zq und z3 sind im Bingrifl, der StoBkopl ist betriebsbereit,




KUNZMANN

Stollkopf

UF 8/1
Blatt: 81

Sechskantslifischiussel

Spezial = Schiissel  SWA

R

T T VS,

SWE

Zylinderschraube ME /

Slellschraube SWE

Stelleisle

(

HUBEINSTELLUNG AlM STOSSKOPF:

1.

.’.-'-

ds

Hulissenschieber

Den StoBschieber verstellen bis die Einstellspindel mit Innensechs-
kant 5W & durch die seitliche Bohrung am StoBkepl sichtbar wird.

Mit Bpezial-Schliiasel SW 6 wird die Zylinderschraube If B geltist.
(Stelleiste ist frei)

Mit Sechskantstiltschliissel SW B kann die Hublinge durch Verstellen

des Kulissenschiebers einpestellt werden.

Hach dem Einstellen der Huilﬁnge mufl die Zylinderschraube I B

wieder fest mngezogen werden.




